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基本法研究项目申报说明

一、申报基本法研究项目的指导思想是，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大报告精神和中央对港澳工作的基本方针政策，紧紧围绕中心工作，坚持理论联系实际，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，开拓创新，为党和国家对港澳工作大局服务，为正确实施“一国两制”方针和基本法服务。

二、申报基本法研究项目，要着力研究“一国两制”方针和基本法实施中的重大理论和实践问题，从维护宪法规定的国家体制出发，牢牢把握基本法的精神实质，立足于解决“一国两制”和基本法实施中遇到的问题，提出有说服力的法律观点。基础理论研究要力求具有原创性和前瞻性，应用对策研究要具有现实性和针对性，着力推出代表内地高水平的基本法研究成果。

三、基本法研究项目申请人须为内地从事法学、政治学、社会学等学科领域研究的专家学者。申请人须亲自开展实际研究工作并真正承担项目的组织实施；申请课题的参加者须征得本人同意。

四、基本法研究项目依托单位须在人文社会科学领域具有较雄厚的学术资源和研究实力，设有科研管理部门，能够提供开展研究工作的必要条件并承诺信誉保证。

五、基本法研究项目申请人可参照2015年《课题指南》的选题进行申报，在《课题指南》列明的研究范围、研究方向下可自行拟定题目。符合《课题指南》指导思想和基本要求的自选课题也可以申报。

六、基本法研究项目的一般资助额度为2-5万元。属于重大基础理论研究的，资助额度为6-8万。申请人应根据研究工作的实际需要提出适当的资助经费，并进行合理的经费预算。

七、基本法研究项目的完成时限，应用对策研究一般为一年；基础理论研究一般为两年，也可根据实际工作的需要适当延长。

八、申报基本法研究项目的课题负责人在同一年度只能申报一个课题。承担上一年度基本法研究项目未结项者，不得申报新项目，但属于我委临时委托的项目除外。鼓励申请人在上一年度结项成果的基础上继续申报拓展性研究课题，进行后续研究。

九、申报基本法研究项目要按照《香港、澳门基本法研究项目申请评审书》的要求如实填写申请材料。

十、为鼓励内地各大专院校和科研机构开展基本法理论研究，基本法研究项目特设立优秀成果资助申请。内地各大专院校和科研机构如有已经完成的基本法理论研究成果，可申请优秀成果资助。申请资助时应提交《基本法研究优秀成果资助申请书》、有关基本法理论研究的最终成果、该研究成果没有获得任何形式资助的声明。

十一、本年度对基本法研究项目的所有申报课题一律由基本法研究工作领导小组评审，决定是否予以立项。

十二、获准立项的基本法研究项目负责人在项目执行期间要遵守项目委托协议的规定，履行约定义务，按期完成研究任务。项目最终成果将由我委按照《基本法理论研究项目管理办法》送有关专家及相关实务部门进行鉴定，由基本法研究工作领导小组审核结项。项目最终成果全部或一部分需要公开发表或出版，须事先征得我委同意。

十三、提交书面《申请评审书》或《优秀成果资助申请书》必须一式三份，经所在单位审查盖章后，可交各研究区负责人统一报送，也可直接寄送我委，并将相应电子版发至我委联系人邮箱。

十四、项目申请人报送《申请评审书》或《优秀成果资助申请书》时须附个人简历一份（限300字）。

十五、本年度基本法研究项目申报时间截至2015年4月3日。请申报人务必于3月30日之前将电子版申请书发至邮箱（zengjunrong2010@163.com），并确保与书面申请书一致。

地    址：北京市西城区前门西大街1号

全国人大常委会港澳基本法委

邮政编码：100805

联 系 人：曾军荣

联系电话：010-83072053
基本法研究项目课题指南

1、 “一国两制”和基本法的理论与实践研究

    说明：要求在对“一国两制”和两部基本法在港澳实际运作中的成功经验进行系统总结的基础上，得出规律性认识，分析存在的主要问题，并紧密结合实践，有针对性地提出新形势下深入贯彻落实“一国两制”和基本法的措施。本课题是一个综合性的研究项目，不能分拆，侧重从宏观角度开展研究。要做到既有理论创新，又要有切实可行的措施；既要做好基础性总结研究，又要有前瞻性建议。
2、 关于中央依法对特别行政区享有的各项权力及有关实践的研究

    说明：党的十八大报告和关于全面推进依法治国若干重大问题的决定提出，要“依法保障‘一国两制’实践”，“坚持宪法的最高法律地位和最高法律效力”，“严格依照宪法和基本法办事，完善与基本法实施相关的制度和机制，依法行使中央权力，依法保障高度自治”。根据这些要求，中央对特别行政区的各项权力是通过宪法和基本法以明示或隐含的方式加以规定。本课题既可以从中央对特别行政区授权的角度，也可以从中央对特区管治的监督权角度进行研究；既可以系统地研究这些权力及其法律和法理依据，也可以就某一方面的权力作深入研究。应以实证分析为宜，在中央权力的理论基础上有所创新。

3、 香港特别行政区行政长官普选有关问题研究

    说明：2015年，香港特区政府将向立法会提交2017年第五任行政长官普选法案，如该法案获得立法会全体议员2/3多数通过、行政长官同意，并报全国人大常委会批准，将涉及有关普选制度的一系列本地立法问题。本课题要求深入研究如何通过香港本地立法，准确贯彻落实基本法、全国人大常委会有关决定以及普选法案的各项原则规定，在执行层面提出一套切实可行的普选具体制度规范。如普选法案没有获得立法会全体议员2/3多数通过，本课题要求从中央关于香港普选问题的原则立场出发，就如何进一步推进行政长官选举制度发展进行研究，提出建设性的意见和建议。
4、 香港特别行政区立法会普选问题研究

    说明：根据全国人大常委会有关决定的规定，2017年香港特区第五任行政长官选举可以实行由普选产生的办法，在行政长官由普选产生以后，香港特区立法会的选举可以实行全部议员由普选产生的办法。本课题要求从中央关于香港普选问题的原则立场出发，深入分析香港特区立法会制度的理论基础、历史沿革和实践运作，并结合香港社会的实际情况，研究立法会实行普选所涉及的重大问题，提出建设性的意见和建议。

5、 香港特别行政区行政主导政治体制运作情况及存在的主要问题

    说明：本课题可选择香港特别行政区政治体制进行研究，要求系统分析有关政治体制在实际运作中遇到的新情况新问题，提出正确贯彻落实基本法规定的政治体制的措施。着重研究特别行政区行政长官的政治和法律地位、立法会运作等问题，可以就行政、立法某一个案例进行研究，也可以就整体进行研究。要有实证分析，紧扣港澳实际情况。

6、 行政长官人选“爱国爱港”、“爱国爱澳”政治要求的法律研究

    说明：中央领导人和有关部门多次提出，特别行政区行政长官人选应当“爱国爱港”、“爱国爱澳”，这不仅是一项政治要求，也应当在法律中有所体现。本课题要求根据宪法和基本法的有关规定，从法律规范和法理的角度对这项原则要求进行研究，提出完善有关法律制度的意见和建议。

7、 中央政府就基本法规定事务发出行政指令机制研究

    说明：根据基本法规定，中央人民政府就基本法规定的有关事务有权向特别行政区行政长官发出指令。本课题应从基本法规定的中央与特别行政区、行政长官的关系着手，结合相关理论与实践，系统论述中央政府行政指令机制的内涵、范围和法理基础，为完善有关法定机制提出意见建议。

8、 全国性法律在特别行政区的适用问题研究

    说明：基本法对全国性法律适用于港澳两个特别行政区规定了两种方式：一种是一般情况下全国人大常委会决定将全国性法律列入基本法附件三在特别行政区实施；一种是紧急情况下中央人民政府发布命令将有关全国性法律在特别行政区实施。本课题需全面梳理和分析全国性法律在港澳特区的适用情况，阐述全国性法律在特别行政区适用的条件、范围、方式、程序，对现实存在的一些突出问题进行分析并提出对策。

9、 中央政府驻港澳机构的法律地位和履行职责的法律保障

    说明：本课题可选择中央政府驻港或驻澳机构进行研究，包括中联办、外交部特派员公署和有关驻军。本课题要求从基本法规定出发，对这些驻港澳机构的法律地位、履行职责的法律保障等方面进行全面研究，并提出意见和建议。

10、 行政长官与廉政公署法律关系研究

    说明：按照基本法的规定，廉政公署应独立工作，对行政长官负责。本课题应当按照基本法的制度设计，结合已有的政治实践，建构适当的行政长官与廉政公署、廉政专员的法律关系。
11、 特别行政区公务员制度研究

    说明：本课题可选择香港或澳门特别行政区的公务员制度进行研究，要求全面介绍有关公务员制度的内容，尤其是回归以来的发展，分析现行制度中存在的问题，如何培养效忠国家和中央的公务员骨干，提出完善建议。

12、 香港特别行政区国家安全立法问题研究

    说明：香港基本法第23条明确规定了香港特别行政区负有制定有关维护国家安全立法的法定义务，但自2003年以来，因为种种原因，有关立法工作一直没有完成。本课题应认真梳理香港回归前后普通法制度下有关维护国家安全制定法律和法院判例的现状，结合香港实际情况，就未来完成基本法23条立法工作及完善特区有关维护国家安全立法、司法体系，提出意见和建议。

13、 香港特别行政区选举制度与政党政治问题研究

    说明：自从有了选举之后，香港就出现了政治团体并存在某种程度的政党政治。目前，香港政治力量的组织形式主要是公司，它们在法律上不具备政党的身份，但实际上发挥着政党的作用。本课题要求分析香港特别行政区选举制度与政党政治的关系，尤其是香港迈向“双普选”的过程中，各种政治团体及其运作可能出现的变化，就建立“一国两制”下与普选政治相适应的政党制度提出意见和建议。
14、 香港特别行政区立法会议事规则问题研究

    说明：近年来，香港反对派频频利用香港特区立法会议事规则的漏洞，发起所谓“拉布”等“不合作运动”，持续干扰、阻挠特区政府施政。本课题要求研究立法会议事规则修改与香港基本法第74条的关系问题，为维护行政主导政治体制良性运作提出意见和建议。
15、 港澳居民中的中国公民对国家所承担的法定义务研究

    说明：公民不仅享有权利，也应当承担义务。根据宪法和基本法的有关规定，港澳居民中的中国公民除了享有相关的法定权利外，也应对国家承担部分法定义务。本课题应系统梳理港澳居民中的中国公民个人有关义务，分析其法理基础，结合有关义务的实际履行情况以及国外有关法律实践，提出意见建议。

16、 追究“占中”有关违法者法律责任问题研究

说明：去年香港发生的违法“占中”活动严重破坏了香港的法治与社会安宁，给香港社会带来了不可估量的损失。香港特区政府有关部门已经陆续对“占中”违法者提出了检控。本课题应当结合美欧发达国家和港英时代的相关司法实践，对香港司法机构处理有关违法责任问题进行比较研究。

十七、香港青少年教育、国民教育问题研究

说明：近年来，特别是经过违法“占中”活动后，加强青少年教育、国民教育成为香港社会各界关注的焦点。本课题要求对当前香港青少年教育、国民教育中存在的问题进行深入研究，剖析原因，并提出针对性建议。

十八、香港“本土主义”和“港独”意识研究

说明：本土意识、“本土主义”的兴起是香港近年来的一个重要社会现象，对当下的社会运动产生了巨大影响。违法“占中”活动前后，甚至有极端本土主义者公开倡导“去中国化”和“港独”。本课题要求对香港“本土主义”的产生、发展、特征和根源进行系统分析，特别是深入研究“本土主义”的社会根源及对各社会阶层的影响。

十九、澳门特别行政区法律制度改革问题研究

    说明：澳门回归后，澳门原有的法律、法令、行政法规和其他规范性文件在不与基本法相抵触的前提下得以保留。但是，这些原有法律多数以葡萄牙的法律为蓝本，不能适应回归后澳门的法律地位与实际需要。现澳门特区政府已着手进行法律制度改革工作，初步完成了大量原有法律的清理工作。本课题需要研究澳门现行法律制度存在的主要问题，提出改革和完善现行法律制度的对策，以达到符合澳门实际情况和基本法原则精神的目的。
二十、澳门特别行政区行政改革问题研究

说明：澳门回归后社会发生巨大变化，对政府管治水平提出了新的要求，特区政府现有的机构设置与社会发展需要存在不适应问题，亟需推行行政改革。本课题要求总结澳门回归以来行政机构存在的各种问题，结合特区政府近年来的行政改革工作进展，对有关改革提出意见建议，研究建立起符合澳门实际需求的现代公共行政体系。
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