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粤体办〔2012〕14号

关于开展2012年广东省体育局体育软科学课题研究项目申报工作的通知

各地级以上市体育行政部门、佛山市顺德区文体旅游局；省体育局直属各有关单位；各有关院校、科研单位：

今年是转变体育发展方式的关键之年，为做好今年我局的体育软科学课题研究工作，充分发挥理论先导作用，为我省体育事业科学发展作贡献。我局将针对今年体育事业发展的重点、难点问题，以及转变体育发展方式时期我省体育事业发展中的重大理论和实际问题，继续组织广大理论工作者开展多层次的课题研究。

2012年广东省体育局体育软科学课题研究项目申报工作将从7月20日开始，10月5日（以当地邮戳为准）截止，逾期不予受理。现将申报工作有关事项通知如下：

一、2012年度研究项目分资助项目和自筹项目。资助项目设置重点项目、一般项目和青年项目。申请重点项目和一般项目的负责人须具有副高以上专业技术职务或处以上行政职务；申报青年项目的须为硕士以上学位、年龄在39周岁以下的青年学者。申报自筹项目可以适当放宽申报条件。

二、每位项目负责人只能申报一个项目，且不能作为课题组成员参加其他项目的申报。课题组成员不能同时参加两个以上项目的申报。

三、对不符合一、二款申报条件和要求的，一律不予受理，不退申请书，不另行通知。

四、重点项目研究时间一般为1年至1年半，一般项目、青年项目和自筹项目研究时间一般为8个月。

五、研究项目不接受个人申报，申报人要如实填写申报材料，由所在单位科研管理部门进行认真审核后统一报送。凡在申报中弄虚作假者，一经发现并查实后，取消申报者个人三年申报资格和申报者所在单位两年申报资格。申报项目两个以上的单位，需同时提交本单位申报项目目录，加盖科研管理部门公章。

六、按照“不结项、不立项”的原则，2011年之前研究项目有未结项的在研项目负责人不能申报。

七、请各单位按照《广东省体育局体育软科学研究项目管理办法》等相关要求认真做好申报项目的初审工作，并于10月5日前，将《申请书》（从广东体育信息网下载，网址：http://www.tyj.gd.gov.cn）一式两份寄到省体育局办公室。

    附件：2012年广东省体育局体育软科学课题指南

联系人及电话：张居高  020-37591020

    通讯地址：广州市二沙岛晴澜路68号

邮政编码：510105
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附件：

 2012年广东省体育局体育软科学课题指南

一、体育发展战略研究
体育在幸福广东建设中的作用研究；体育在推动我省加快转型升级的作用研究；体育在构建和谐广东的作用研究；加快转变体育发展方式的实施路径；体育强省评价指标体系研究；提高公共体育服务水平的政策研究；促进区域、城乡公共体育服务均等化的对策研究；县域体育发展战略研究；发达国家体育发展模式研究。

二、全民健身研究
全民健身服务体系的研究；《全民健身实施计划》的配套制度研究；全民健身筹资机制研究；构建环珠江体育圈的实施路径；构建绿色体育带的实施路径；民族传统体育发展对策研究；非奥项目发展对策研究；绿道体育发展对策研究；国民体质状况及变化规律研究；乡镇农民体育健身工程建设与管理研究；农村体育发展对策研究；社区体育发展对策研究；社会体育指导员培训与管理研究；全民健身志愿服务体系建设研究；健身气功的推广与普及可行性研究。
三、竞技体育研究

    我省竞技体育发展模式的改革与创新研究；提升广东省竞技体育核心竞争力的对策研究；职业体育发展战略研究；体育明星的塑造研究；集体性球类项目发展对策研究；广东女子项目发展对策研究；尖子运动员培育体系研究；运动项目特点规律的实践创新研究；优秀运动员保障体系研究。

    四、青少年体育研究
青少年公共体育服务体系建设研究；增强青少年体质的战略规划与政策措施研究；青少年体质状况及对策研究；青少年体育俱乐部发展对策研究；青少年体育后备人才培养体系研究；青少年体育后备人才可持续发展的对策研究；青少年体育竞赛体系研究；省运会竞赛体制的改革与创新研究；青少年体育人才选材标准、体系、制度研究；创新体教结合管理体制和运行机制研究；高等体育职业技术院校体育教育研究。
    五、体育产业研究

发达国家体育产业发展指标研究;广东体育产业发展现状及对策研究；体育经济政策研究；体育经济法规研究；广东体育产业统计指标体系研究；广东城乡居民体育消费研究；广东体育健身娱乐业发展研究；广东体育竞赛表演业发展研究；广东体育彩票理论与实践研究；体育场馆规划、建设、经营管理问题研究；广东体育无形资产开发与保护研究。
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