深圳市委政策研究室（市委改革办）
2017年重点课题研究计划

一、习近平总书记全面深化改革思想与深圳实践研究
本课题要通过总结梳理习近平总书记自十八大以来一系列重要讲话中提出的全面深化改革重要思想，深入分析其内涵、特点，以及内在逻辑关系，结合深圳自十八大以来在全面深化改革进程中的各项具体探索和实践，为深圳未来继续争当全面深化改革排头兵、领头羊给出政策建议。
二、全国各地重点改革经验对深圳启示研究
本课题要通过总结概括党的十八大以来国内部分主要省市在全面深化改革方面的主要举措，提炼出一些典型的有代表性的改革亮点，归纳梳理国内各兄弟省市在推进改革方面的成功经验，并与深圳的改革情况进行分析对比，找出值得学习借鉴的地方，为深圳下一步改革提供经验参考。
三、深圳在世界城市体系中的定位研究
本课题要研究深圳在世界城市体系中的合理定位，明确深圳未来建设国际化城市的目标内涵、发展理念和战略导向，制定满足核心功能的城市发展战略与策略，为深圳加快建设全球经济中心城市，全面提升国际辐射影响能力提供政策建议。
四、深圳城市管理精细化标准化智慧化研究
本课题要调研国内外城市管理精细化标准化智慧化战略及实践，阐明城市管理精细化标准化智慧化的目标内涵、基本特征, 研究完善深圳城市管理标准体系，探索实现深圳城市管理精细化智慧化的有效路径，提出推进深圳城市管理精细化标准化智慧化的建议，破解城市可持续发展难题。
五、世界智能工业趋势跟踪研究
本课题要瞄准世界智能工业发展最前沿，分析工业制造最发达区域的新工业概念、发展方向、战略布局，并与“中国制造2025”进行比对，把握世界智能工业的发展趋势，提出深圳如何顺应趋势，加快相关产业的布局，为深圳抢占新一轮产业制高点，推动经济转型升级作参考。
六、深圳打造全球科技、产业创新中心中的政府作用研究
本课题要对标硅谷、波士顿、伦敦、以色列等发达国家和地区，重点研究这些国家和地区的政府在推动科技创新方面的具体措施和经验做法，政府的作用如何有效地发挥，哪些经验是值得深圳学习和借鉴的，在此基础上就深圳打造全球科技、产业创新中心到底要做哪几件大事，最要害和关键的地方是要做什么，哪些是深圳自己能解决的，哪些是需要中央和省支持或者放权的提出对策建议。
七、深圳打造知识产权高地研究
本课题要围绕解决政府、企业和社会面临的知识产权实际问题，在知识产权保护体系、综合能力建设、公共服务平台、深港知识产权合作、管理体制和工作机制等方面开展研究，找出差距，从制度层面研究创新模式，提出对策建议，将深圳打造成为知识产权保护高地，为深圳创新驱动战略保驾护航。
八、深圳实体经济投资可持续增长问题研究
本课题要通过调研，找准影响深圳实体经济投资的主要问题，着力解决重大项目尤其是百亿级、准百亿级重大产业支撑、部分项目受土地资源和征地拆迁的影响进展缓慢、招商引资和民间投资的力度还需进一步加大等问题，在有效扩大固定资产投资规模、工业投资、民间投资、招商引资、降低制度性交易成本等方面提出有针对性、可操作性的意见建议，增强实体经济发展的后劲。
九、“互联网+”基层治理模式创新研究
本课题要针对信息壁垒、审批不作为等现象，通过分析基层治理权责、与上下的关系、不同利益主体诉求，对“互联网+”基层治理理念、治理手段和治理机制等多方面进行探索研究，最终建立一个与基层经济发展相适应的多元参与、廉洁、公平高效、以人为本的服务型政府。
十、城市更新与社区治理、公共服务供给重构研究
本课题要针对城市更新过程中容易出现的问题，分析问题产生的体制渊源、文化背景、经济现状等原因，分析城市更新过程中社区治理、公共服务供给的重构，课题可从法治、经济发展、文化建设等方面出发探索城市依法治理、公众参与的可持续发展道路。
    十一、关于深化深圳文化产业发展与金融创新融合问题
本课题要通过调研，梳理深圳现有的政策和做法，分析取得的成就和存在的不足，借鉴国内外先进经验，把握未来文化与金融融合发展的重点，提出健全文化产业投融资体制、全方位、多层面推进文化产业发展和金融创新融合的对策建议。
十二、创新户籍失业人员再就业服务机制和扶持政策
本课题要通过调研，探索建立全市统一的创业项目资源库，健全创业项目社会征集、专家论证评估、多形式多渠道发布的服务机制，为创业人员提供项目支持。拟积极探索创新户籍失业人员再就业机制，用好用活扶持政策，逐步建立失业员工自主择业、市场调节再就业、政府促进再就业的有效机制。
十三、深圳城市建设空间结构分析与发展建议
本课题要通过综合分析全市各类用地和建筑的信息，全面研判我市建设空间的发展现状和趋势，梳理我市当前城市空间突出问题，结合深圳未来产业优化升级和人口社会发展要求，提出优化建设空间的政策建议，为土地利用和城市规划决策提供参考。
十四、海洋强国战略背景下深圳海陆一体化发展研究
[bookmark: baidusnap0]本课题要以海陆一体化发展为核心，按照以陆带海、以海补陆的思路，着眼于延伸深圳既有发展优势，补足深圳发展短板，从海陆资源要素一体化利用、海陆产业互联互补、海陆空间功能优化等方面推动深圳全方位海陆统筹发展，提出深圳建设世界级海洋城市的政策建议。
十五、“一带一路”背景下的深港合作研究
本课题要赴香港有关政府部门、企业和研究机构调研，全面了解香港关于“一带一路”的发展策略，研究深港如何在开拓海外市场、科技创新、服务贸易和自贸区发展等方面加强合作，在“一带一路”建设中发挥战略支点作用。
十六、“粤港澳大湾区”中的深圳作用研究
本课题要认真分析世界主要大湾区的发展历程，深入剖析深圳所处的粤港澳大湾区所面临的发展机遇和存在的问题，详细分析粤港澳大湾区主要成员地、市的基本情况和近期的发展势头，准确定位深圳在粤港澳大湾区的位置，提出有效发挥深圳作用、加快湾区发展等方面的意见和建议。
十七、深圳与周边城市区域合作体制机制深化研究
本课题要深入调研深圳与周边城市现行区域合作体制机制，分析当前区域合作发展中存在的难题，探索深圳与周边城市在产业合作、城市功能、土地规划、公共服务、生态环保等领域开展合作的创新体制机制，提出切实可行的措施建议，促进深圳与周边城市的协同发展。
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